

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczi-út
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, közgazdasági és fűrdőügyi hetilap.

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos:
halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfi-
zetőknek 3 pengő. — Lapzártá
pénteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjzabás mellett felvételnek Kovács Kálmán „Boesky”-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

Osztozkodás a koncon.

Hetek, hónapok óta egyebet sem olvasunk az angol-szász hivatalos és nem hivatalos lapokból, mint azt a mérges osztozkodási vitát, amelyet a túrbuzgó angol diplomata és észak-amerikai börtönök fejtenek ki abban a feltevésben, hogy a most dúló világháborút ők nyerték meg. Az angol és amerikai koponyát üzleti szempontból oda kell hiveniük, hogy még féluton sincs ugyan az ő esetleges győzelmük a kimenetelhez, máris a markukban érezzék a diadalmat. A nagy hadakozók addig bizonyára ki sem húzták a kardjukat, amíg számot nem vetettek magukkal a várható rebachon.

Ámde evés közben jöven meg az étvágy, rendkívül elharapódzott nálok az osztozkodási vágy, napról-napra nagyobbodik a koncra lesők serege, így aztán nem csoda, ha a tulvirmesebbek és az éhesebbek egymás között vértelen háborút játszanak. Mert hát ebben az új világháborúban mégis csak kellene keresni valamit. Azok azonban, akik máris osztozkodnak, csak itthon előszóval dobálóznak, az erkölcsstelen tendencia azonban erősen kilóg szándékuk sorából, amikor a kis nemzetek fennmaradására és jövőjére akarnak döntő csapásokat mérni. Mert csodálatos, hogy ezek a kis nemzetek nemcsak élni, hanem fejlődni, erősbödni, mindinkább életképesebbé válnak lenni. Ezek a kis nemzetek a keresztény erkölcsi világnézetet nem adják fel a bolsevizmussal szövetségelt angol-szász demagógiának a demokratizmus nevében kötött szédelgésével szemben.

Az a demokrácia, amelyik azért megy bele egy véres háborús bonyodalomba, hogy az esetleges hasznon nyerészkedjen s a konconviaskodás közben kisebb nemzeteket megfosszon létjogosultságuktól, rothadt alapon dolgozik és megérdemi, hogy az isteni gondviselés előbb-utóbb lesujtsa. Ha

az angol-szász nemzetek feladják keresztény hitüket, elveiket, eszméiket, erkölcsi rendszerüket és gyáván meghátrálnak a most nekik szövetséges bolsevik világrendszer bomlasztó, romlasztó, döbbenetes miazmai előtt, akkor nemcsak magukat, hanem az egész emberiség kulturáját alázzák és fertőzik meg.

Hitler, Mussolini és a tengely nem akar egyetlen népet sem lealázni, szabadságot megfosztani, ezért nem is szándékozik győzelem esetén alattomos módon másoknak a károsodásával

Ujabb közellátási rendeletek.

A hivatalos lap szerdai száma két rendeletet közölt a közellátásügyi igazgatás szabályozásáról.

Az első rendelet szerint, amit a kormány adott ki, a közellátásra vonatkozó jogtétel és kormányhatósági intézkedések végrehajtásának irányítását és ellenőrzését a főispánok végzik, mint közellátási kormánybiztosok.

A főispánok, mint közellátási kormánybiztosok, a közellátási minisztériumnak vannak alárendelve.

A fogyasztók részére rendszerezett jegyek, utalványok, valamint a vásárlási könyv kiosztása, továbbá a jegyhez és utalványhoz kötött cikkek forgalmában résztvevő iparosok és kereskedők elszámoltatása a községi elöljáróság, illetve a polgármester feladata továbbra is.

A közellátásügyi miniszter minden törvényhatóságban és községben közellátási bizottság alakítását rendelheti el.

Ennek a rendeletnek végrehajtásaként a közellátási miniszter elrendelte, hogy a törvényhatóság ellátatlan lakosságának nyilvántartását és a közszükségleti cikkek szétosztását ezentúl a törvényhatósági és községi hatóságok végezzék.

A termények, termékek és egyéb cikkek beszállításával kapcsolatos feladatot a törvényhatósági és községi hatóságokon felül a közellátási felügyelőségek látják el.

A fenti teendőket ellátó közgazgatási hatóságokat és közellátási felügyelőségeket a közellátási kormánybiztos irányítja és ellenőrzi. A felügyelőségek műkö-

osztzkodni, csak rendet, fegyelmet és istenfélmet akar Európában biztosítani. Azt akarja, hogy egyik nemzet a másik mellett békességben, megértésben, boldogulásban virulhasson és ne állhasson elő az a helyzet, hogy egy hatalmasabb nemzet megtagadhassa a kisebb nemzetektől létfenntartásukhoz nélkülözhetetlen anyagokat, terményeket s boldogulási lehetőségeket. És azt is akarja, hogy hűnös, lázító eszmékkel háborodott elméjű lelketlen emberek ne uszítsák egymás ellen az emberiség száz és száz millióit és ne öldökljék egymást utólérhetetlen vágyakért.

dése területét a közellátásügyi miniszter állapítja meg.

A rendelet intézkedik a továbbiakban a közellátási bizottságok alakításáról is.

Minden törvényhatóságban közellátási bizottságot kell létesíteni, amelynek elnöke a közellátási kormánybiztos, helyettese a törvényhatóság első tisztviselője. A tizenkét tagból álló bizottságok hivatalból tagjai: a törvényhatóság első tisztviselője, a gazdasági felügyelőség vezetője, a területileg illetékes közellátási felügyelőség vezetője, a többi tagot a közellátási kormánybiztos nevezi ki, mégpedig hármat a gazdálkodók közül, hármat az iparosok és kereskedők, hármat pedig a mezőgazdasági, illetve ipari és kereskedelmi érdekképviseletek tagjai vagy tisztviselői közül. A bizottságokat április 15-ig mindenhol meg kell alakítani.

A törvényhatósági közellátási bizottságon kívül minden községben, városban szintén közellátási bizottságot kell létesíteni. Ennek a bizottságnak elnöke a községi bíró, vagy polgármester, tagjainak száma hatnál kevesebb és tizenkettőnél több nem lehet. A tagokat a főszolgabíró, illetve a polgármester nevezi ki. A tagok egyharmada gazdálkodó, egyharmadát a helybeli kereskedők és iparosok közül, a többi tagot pedig a helyi viszonyok figyelembevételével nevezi ki.

Isonzó-utca 6. szám alatt 266 négyzetméteres telek házzal együtt eladó. Érdeklődni lehet: Puskás, Gyöngyös, Toldy-utca 19. szám.

Eladó egy sárgatankos Csepel segédmotor. Értekezni lehet: Körner Béla-utca 16. sz. alatt.

Az ideai gyapju forgalmának szabályozása.

Az iparügyi miniszter 16,000. számú rendeletével szabályozta a zsiros, a háton mosott, az usztatott, vagy gyárilag mosott birka- gyapju, ugyszintén a zsiros bárány- és mosott báránygyapju forgalmát. A rendelet általában véve a belföldi termelésű gyapjunak kizárólag csak a Futura és bizományosai által való vásárlása, a termelői készletek bejelentése és igénybevétele, valamint a gyapju szétosztása tekintetében a múlt évben kiadott gyapju-rendeleettel azonos rendelkezéseket tartalmaz, ellenben új rendelkezés benne a 4. paragrafus, amely kimondja, hogy a birkáról és bárányról a gyapjut egy naptári évben csak egyszer szabad lenyírni, mégpedig a birkáról az április 1. július 15. közötti, a bárányról pedig az április 1. augusztus 31. közötti időben. Ezen az időhatáron belül a gyapjunyírás idejét községekben az elöljáróság, városokban a polgármester állapítja meg és a nyírás megkezdésére egységesen megállapított időpont előtt legalább 18 nappal közli azt a Futurával. A termelő a gyapjunyírásra megállapított határidő utolsó napjától számított 8 nap alatt köteles annak a községnek, illetve városnak elöljáróságánál, illetve polgármesterénél a lenyirt gyapjut bejelenteni, ahol a nyírás történt, a termelő lakóhelyén kívül lenyirt gyapjukészletet pedig a lakóhely szerint illetékes községi elöljáróságnak vagy polgármesternek is be kell jelenteni, a tőlük díjtalanul beszerezhető hivatalos bejelentőlapon.

A rendelet 6. paragrafusa kimondja, hogy a bejelentés alá eső gyapju igénybeveendő a következő kivétellel: Annak a juhtartó gazdának a gyapjuter- meléséből, aki a saját termelésű gyapjut, vagy annak egy részét maga és családtagjai által való felhasználás céljára az 1941. évet megelőzően is feldolgozta, vagy családja tagjaival és alkalmazottai- val házilag feldolgoztatta, erre a célra a folyó 1943. évben 5 birkáról nyirt gyapjumennyiséget, vagyis 5 drb. bundát, de legfeljebb 7 kg zsiros vagy 4.2 kg mosott, usztatott gyapjut, ha pedig háztartásában rajta kívül mégynél több családtag és alkalmazott él, minden további személy után még egy-egy birkáról lenyirt gyapjumennyiséget, vagyis egy-egy bundát, de személynként legfeljebb 1.4 kg zsiros, vagy

0,8 kg mosott, usztatott gyapjumenyiséget, mint az igénybevétel alól mentes tételt visszatartat, ha a bejelentés alkalmával előadja, hogy az említett gyapjumenyiséget a folyó évi 1943-ban is fel kívánja dolgozni, vagy dolgoztatni. Ezt az igénybevétel alól mentesített gyapjumenyiséget a községi előjáróság, illetve a polgármester a bejelentéskor állapítja meg, ha pedig az igénybevett gyapjút a Futura megbizottja már a bejelentési határidő alatt veszi át, úgy a mentesség megállapítása az átvételkor történik. Az igénybevétel alól mentesített gyapjút köteles a juhtartó gazda a bejelentési határidő utolsó napjától számított 30 napig a nyíráskor volt állapotában megőrizni s az ilyen mentesített gyapjút, valamint az abból készült fonalat a juhtartó gazda csak saját gazdasága vagy háztartása céljára használhatja fel. Ha később az ilyen mentesített gyapjút, valamint az abból készült fonalat egészben vagy részben mégis el kívánna adni, azt csak a Futurának vagy bizományosának ajánlhatja fel megvételre. Ipari feldolgozók belső gyapjút kizárólag csak a Futurától vásárolhatnak. Az igénybevett gyapjukészletet birtokosa köteles az átvétel megőrizni és a romlástól megővni. A Futura megbizottja az igénybevett készletet a bejelentőlap hozzáérkezésétől számított 15 nap alatt köteles átvenni, de már a gyapjunyírásra megállapított határidő lejártá előtt is átveheti. Az igénybevett készlet ellenértékét, ha a gyapju minősége tekintetében a vevő és az eladó megegyeznek, a Futura megbizottja kifizeti.

Megalakult az Országos Mezőgazdasági Tanács.

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter a hivatalos lap vasárnapi számában közzétette az Országos Mezőgazdasági Tanács megalakításáról szóló rendeletét és a tanács összeállítását.

Az Országos Mezőgazdasági Tanácsot a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény hívta léteire abból a célból, hogy a mezőgazdasági termelés, értékesítés és a mezőgazdaság megszervezésének átfogó elvi kérdéseiben a gazdaságszervezők álláspontját kifejezésre juttassa. A tanácsnak különös feladata a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény végrehajtásában és a mezőgazdaságfejlesztési munkaterv megállapításában való közreműködés, továbbá javaslattevés a termelési rend biztosítására vonatkozó rendelkezések tekintetében. Hogy a nagyobb létszám ne nehezítse meg az ügyek intézését, a tanács mindössze 15 tagból áll. Emellett a tanács úgy van összeállítva, hogy tagjainak csak egy része van személy szerint meghívva a gazdasági élet kiváló egyéniségeiből, a másik részére a gazdaságszervezőket hívja meg a földművelésügyi miniszter. A gazdaságszervezők szervezetek azután a tárgyalásra kerülő minden lényeges ügyben más-más személyt küldhetnek ki aszerint, milyen a szövegben lévő ügy természetű.

ifj. Deres István
címfestő-, szobafestő- és mázólmester
Hajdusoboszló, I., Horthy Miklós-út 1. szám.

Telefonhívó: 63.

CÉG- ÉS CÍM-FELIRATKÉSZÍTŐ, CÍMERFESTŐ, MODERN CÉGTÁBLÁK KÉSZÍTÉSE.

Egyszerű és legdiszesebb kivitelezésű

S Z O B A F E S T É S:

sima, mintázott és hengerelt falak, gyönyörű modern minták, plasztikus vonalzás.

Épületajtók, ablakok és mindenféle butorok modern színekbeni mázolósa, élethű erezés; szakszerű fényezés. Kerékpár zománcolás.

Lovas Károly terménykereskedő 83. sz. telefonján való hívásra azonnal megyek!

A tanács elnökévé a földművelésügyi miniszter gróf Somssich László m. kir. titkos tanácsost, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület elnökét nevezte ki; a tanács tagjainak sorába meghívta gróf Khuen Héderváry Károlyt, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnökét és egyben kinevezte a tanács elnökhelyettesévé; meghívta továbbá a tanács tagjainak sorába az 1920. XVIII. törvény-cikkkel alakított mezőgazdasági érdekképviseletet három tagsági hellyel, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület két tagsági hellyel és a Falu Magyar Gazdasági és Földmívelési Szövetséget egy tagsági hellyel; a tanács tagjainak sorába meghívta továbbá Hagyó Kovács Gyula m. kir. gazdasági főtanácsos, jószágkormányzót, dr. Ihrig Károly egyetemi ny. rendes tanárt, gróf Jankovich-Bésán József földbirtokost, dr. Lenck Jenő ny. miniszteri osztályfőnököt, Mészáros István földmunkást, dr. Reichenbach Béla egyetemi ny. rendes tanárt, gróf Teleki Bélát, az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület elnökét és báró Waldbott Kelemen m. kir. titkos tanácsos, földbirtokost; kinevezte végül a tanács ügyvezetőjévé dr. Pataky Ernő miniszteri osztálytanácsost, a tanács jegyzőjévé pedig dr. Liszy Edvard miniszteri titkárt. Valamennyi kinevezés és meghívás az 1945. év végéig terjedő időtartamra szól.

Figyelem!

Szép kivitelű és jóminőségű

cserépkályhák és kandallók

minden színben állandóan raktáron kaphatók:

D. Szabó Lajos
cserépkályha-készítő telepen
Hajdusoboszló, KörnerB. utca 49.

Új cserépkályhák szakszerű beépítését, tisztítások, javítások és átrakások elvégzését is vállalom.

Telefon: 110.

Eladó a Nádudvari-út 27. számú sarokház, volt ecetgyári épület, magtárakkal, istállókkal, színekkel, adamentes épületekkel. Értekezhetni a tulajdonos özv. Grósz Sándornéval, a helyszínen.

Ujból szabályozták a vendéglői és kávéházi árakat.

A hivatalos lap péntek reggeli száma közölte a közellátásügyi miniszter rendeletét, amely megszünteti a jelenlegi vendéglátóipari árakat és új egységes árrendszert vezet be. Ezzel megszűnik az eddigi érvényben volt sokféle egyéni ár és az egyosztályba tartozó vendéglátóipari üzemeknek azonosnak lesznek az ársíkai, amelyeket így a közönség is könnyen ellenőrizhet. A rendelet hatálya kiterjed a vendéglőkre, kávéházakra, kávémérésekre, korcsmákra, espressókra, büffekre, továbbá mulatókra, bárókra, grillekre.

A vendéglátóipari üzemek az ételárak szempontjából négy csoportba vannak beosztva. Az első csoportba tartoznak a budapesti, a másodikba a nagyobb városokban, a harmadikba a kisebb városokban, valamint üdülő-, gyógy-, fürdő- és nyaralóhelyeken lévő, végül a negyedikbe a többi vendéglátóipari üzemek.

A rendelet összességében megállapítja a menüknek és az összes ételeknek a vendéglőkben, kávéházakban, kávéházakban és kávémérésekben felszámítható legmagasabb árakat, megfelelően különbséget téve az osztályok között. Így pld. a borjú-, sertés- vagy marhahúst tartalmazó háromfogásos menük az ára Budapestén I. oszt. vendéglőben 3— P, II. oszt. vendéglőben 2 40 P, III. oszt. vendéglőben 2 P, IV. oszt. vendéglőben 1 70 P; I. oszt. kifőzésben 2 P, II. oszt. kifőzésben 1 80 P, III. oszt. kifőzésben 1 60 P.

A büffék közül a színházi, mozi, repülőteri büffék, továbbá a hangversenyek, sportversenyek, táncmulatságok alkalmával felállított büffék az I. osztályú vendéglői árakat, az egyéb büffék a „vendéglői büffék” árakat számítgatják.

Az árakkal kapcsolatban a rendelet meghatározza az ételek legkisebb anyagmennyiségét, amit elkészített állapotban ki kell szolgáltatni. A húsételek sulya azokon a helyeken, ahol a husjegy rendszer van, kisebb mint egyebütt. Pl. csont nélküli sertés-, marha- vagy borjúhúsból kész állapotban Budapestén legalább 9 dkg-t, vidéken menüben 10 adagban 11 dkg-ot, főzlekre való

feltétből Budapestén legalább 5 dkg-ot, vidéken 6 dkg-ot kell adni. Az egyéb ételek közül menüben levesből és főzlekből legalább 2 5 dl-t, belsőségből 10 dkg-ot, vadhusokból 12 dkg-t, szárnyasból 13 dkg-ot, főtt vagy sült tésztából 10 dkg-ot kell kiszolgáltatni. Az adagban (a la carte) kiszolgáltatott ételek mennyisége természetesen nagyobb.

Igen fontos a rendelkezés, mert a menürendszert általánosan kötelezővé teszi. A rendelet tehát hatálybalépése után minden olyan vendéglátóipari üzem, amely a déli étkészés ideje előtt meleg ételeket ad, déli 12 órától legalább 15 óráig köteles déli menüt, az olyan üzem pedig, amely meleg ételeket csak este szolgáltat ki, a vacsora megkezdésétől számítva legalább 2 órán át köteles esti menüt kiszolgáltatni. Háromféle menüt lehet adni: hustalan, feltétes és husos menüt. A déli menü három fogásból, az esti 2 fogásból áll.

A szeszitalok közül a bornál ugyanazok a haszonkulcsok maradnak érvényben, mint eddig. Lényeges változás van azonban a sörnél, mert a rendelet a kimért és palackos sörre új árakat állapít meg, amelyeknél a beszerzési árakban mutatkozó különbségek figyelembe vannak véve. Pl. Budapestén egy pohár sör legmagasabb ára I. osztályú vendéglőben 54 fillér, II. osztályú vendéglőben 52 fillér, III. osztályú és egyéb üzemekben 48 fillér.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor Loós András helyettes-lelkész, az úrvacsoraosztással kapcsolatos fél 11 óras istentiszteleten Kovács Lajos hitoktató-lelkész prédikál, Török Imre segéd-lelkész agendázik. A délutáni 3 óras istentiszteletet szintén Török Imre segédlelkész vezeti.

— **Új miniszterek.** A Kormányzó ur öfömméltósága Varga József kereskedelem-, közlekedés- és iparügyi minisztert ezen állásaitól kitűnő szolgálatának elismerése mellett saját kérésére felmentette és iparügyi miniszterré Bornememés Géza ny. miniszter, titkos tanácsost, kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterré dr. Zsindely Ferenc miniszterelnökségi államtitkárát nevezte. Nevezettek a hivatalos esküt letették és állásukat azonnal elfoglalták.

— **A városi képviselőtestület** április 4-én, vasárnap délelőtt egy-egyed 11 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart. Előzől dr. Márton Gábor polgármester. Főbb tárgyak: Aispán rendelete a központi fürdőépület és gyógyszálló építése ügyében hozott városi közgyűlési határozatra. Jelentés a Szálkai-féle telek és ház kiséjtitása ügyében. Gyógymedencék fedélananyagbeszerzése. Jelentések, kérények, bérllökkel kötött szerződések bemutatása stb.

— **Az új óvnegyed alkalmából** lapunk előfizetőit felkérjük előfizetéseik szives megújítására. Szerkesztőség és kiadóhivatal.

— **Budapest székesfőváros** gyógyfürdőinek tanulságos kiállításában volt alkalma városunk közönségének a hét folyamán a városháza közgyűlési termében gyönyörködni. A remek kiállítást ezek és ezek látogatták és arról meleg elismeréssel nyilatkoztak.

— **Gyógyfürdő megajátás.** A hajdusoboszlói gyógystrandfürdőt dr. Márton Gábor polgármester ápr. 15-én adja át a közhasználatnak. A fürdőevad okt. 31-én fog végződni.

— **Az angol és északamerikai haderő** Tuniszbán folytatja elszánt támadásait a német és olasz harci egységek ellen. Eddig azonban minden támadás megfiúsult. Ellenben ez ellenfél tulnyomó ember és hadianyag felszerelése mellett is tetemes veszteségeket szenvedett. A német tengeraltájtáró küzdelem megingathatlanul pusztítja az ellenséges hajókaravánokat. A héten ismét 103,500 tonna hajóteret küldöttek a németek víz alá. Az angolok németországi légi bombázásait a németek nem hagyják viszonzatlanul. Oroszországban kisebb csatározásokon kívül csendesség honol. Eden angol külügyminiszter pár hét óta Washingtonban és Kanadában tárgyal.

— **Egyik kunsági városba** helyezik át a hajdusoboszlói katonai üdülőt, ide pedig a református elemi iskolai emeletes épületbe egy Vöröskereszt katonai kórház jön, amelynek átalakítási költségeire 52—53 ezer pengő kiadási összeget irányoztak elő.

— **A Kálvin János Társaság** 3 napos konferenciát rendez Budapesten, amelyen többek között dr. Sebestyén Jenő, dr. Ravasz László, Szabó Imre esperes, Hatolky Kázmér, Szőke Imre, dr. Patay Pál, Sebestyén Andor, Galambos Zoltán, Demjén István, dr. József Sándor, dr. Sipos István, Haypi Béla lelkészek tartanak előadásokat. Az előadások tárgyköre lesz: „A református ember szolgálata a közösségek életében”. Hajdusoboszlóról Békéty Lajos lelkész vesz részt e konferenciákon.

— **Dr. Ferenczy Károlyné** urnő, az új egyházkerületi főjegyző felesége, rekesztette be múlt vasárnap délután a Szoli Deó Glóriás lányok által rendezett s több hétre terjedt női jellemképző tanfolyamot, amelyen nagyon értékes előadások és hozzászólások hangzottak el, ezért azokat a nők nagyon szívesen látogatták. Dr. Ferenczy Károlyné nagyliszteletű asszony igen tartalmas előadásának a tárgya: „A mai keresztény leány az ige mérlegén”. Megható volt az anya és leánya egymáshoz való viszonyáról szóló fejtegetése. Előadás előtt, Békéty Lajos lelkész kíséretében, meglátogatta dr. Ferenczy Károlyné a S. D. G-s nagyobb leányok és a Ref. Leány Bibliakör tagjainak a bibliáráit, este pedig részt vett a K. I. E. leány- és fiucsoportja által rendezett barátságos tea-estélyen s buzditólag szólott mindenütt gyűléseztünk leánytagjainhoz.

— **A MÉP-ben megalakult az ipari és kereskedelmi csoport.** Csütörtökön a székesfővárosban megalakult a Magyar Élet Párt központi szervezetének ipari és kereskedelmi csoportja. A megalakulás előkészítésére előzőleg ötös bizottságot küldtek ki, amelynek tagjai Szabó Gusztáv, Szabó Gyula, vitéz Márton Béla, Hovszky János és Szűcs Kálmán voltak. A csütörtöki alakuló gyűlésen a csoport megválasztotta vezetőjét, valamint megbeszélte a a célkitűzéseket és a munka-programmot.

Két angora anyanyúl eladó: Major-utca 28. szám alatt.

Kiadó egy szoba-konyhás lakás Hunyadi-utca 41. szám alatt. Értekezni lehet: a helyszínen.

— **Leszállították a petróleum-adagot.** Az egyes községek, városok területén összesen kiszolgáltatható petróleummennyiséget még 1940-ben megállapították. Később ezt a mennyiséget csökkentették és a megállapított mennyiségnek csak 85 százaléka volt kiszolgáltatható. Újabb csökkentés szerint április 1-től kezdve az eredetileg megállapított mennyiségnek csak a fele jut az egyes községeknek. Az egyes fogyasztók pedig csak a fele mennyiséget kaphatják, amit eredetileg, 1940-ben kaptak.

— **Ismeretlen támadók.** Tatár Gábor hajdusoboszlói lakos a múlt nap Debrecenben járt ügyes-bajos dolgaiat elintézni. Estére azután betért a Nyugati-utcán az egyik korcsmába. Néhány pohár bort ivott meg, majd fizetett és távozott. Alig lépett azonban ki a korcsmából, mikor az esti sötétségben hirtelen rárontott két sötét alak. Ütegetni kezdték, majd az egyik kést rántott és többször mellébe szurt Tatár Gábornak. Tatár segítségért kiáltott, mire a támadók megfutamodtak. Tatár sérüléseit a kihívott mentők kötézték be, majd kiszállították a sebészeti klinikára. Mellette több helyen sérült meg, a szúrásokat azonban letompította. Tatár nagy féltikabátja, így sérülése nem súlyos. A szurkálásról jelentést tettek a rendőrségnek is, amely megindította a nyomozást az elvetemült támadók kézrekerítésére.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik felejthetetlen drága jó feleségem: Töröcsik Imréné született Gondy Magdolna elhunyt alkalmából veszteségemben vigasztaló részvétükkel felkerestek és Debrecenben a köztemető ravatalozójában temetésén megjelentek, és ravatalára virágokat helyeztek, ezáltal fájdalomban osztozni igyekeztek, ezúton mondok őszinte szívből jövő hálás köszönetet: *Töröcsik Imre.*

— **Hajdúvármegye törvényhatósága kisgyűlést** tart április 12-én délelőtt fél 11 órakor Debrecenben a vármegyeházán. Elnököl Szilassy László főispán. Ezt megelőzőleg délelőtt 9 órakor biz. ülés lesz.

— **A Légóttalmi Liga hajdusoboszlói csoportja** folyó hó 11-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartja évi rendes közgyűlését a város-háza közgyűlési termében, melyre úgy az egyesületi tagokat, mint az érdeklődőket tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Egyesült Női Tábor** közli, hogy a következők voltak szívesek tejet adni, vagyis adományozni a hadbavonultak családtagjai részére: ifj. Bordán Gábor 12 liter, R. Tóth János 1 és fél liter, B. Nagy Gyula 7 és fél liter, Bernád Márton 9 és fél liter, Cseke Gábor (Dr. Fekete László-u.) 4 liter adomány, Dörgő Károly (Nádudvari-ut) 6 liter adomány, V. Kiss József 2 és fél liter, Magyar Károly 1 liter.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesitem a város mélyen tisztelt közönségét, hogy a Grósz Ernő-féle üzlethelyiségben

könyv- és papirkereskedést nyitottam. — A közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel: **Tóth Kálmánné.**

— **Dr. Tasnádi Nagy András avatta fel a Bethlen Gábor serleget.** Az Országos Bethlen Gábor Szövetség április 2-án fél 6-kor a Gelért-szálló hangversenytermében tartotta ezévi közgyűlését, utána pedig fél 8-kor a szálló Duna-teremben szokásos emlékvacsoráját. A közgyűlésen Tasnádi Nagy András titkos tanácsos, a képviselőház elnöke mondott bevezető szavakat, a vacsora keretében pedig felavatta a szövetség névadójának emlékére legutóbb elkészült új vertezüst serleget. Az emlékvacsora fényesen sikerült.

— **Leventék vitamintápszerrel való ellátása.** A m. kir. honvédelmi minisztérium rendekezése alapján a szegénysorsu, rászoruló leventék ingyenes vitamintápszer ellátásban részesülnek. Hajdusoboszlón 120 levente kapott két hónapra elegendő vitamintápszert, mely a fejlődésben levő szervezet részére biztosítja azt a C. vitaminnennyiséget, ami a táplálékból a téli és a tavaszi hónapokban hiányzik.

— **Leventebajtársi szolgálat.** A leventék bajtársi szolgálata keretében 13 levente önként vállalt jelentkezés alapján a hadbavonult Árva Márton honvéd hozzátartozóinak segített a mezei munkák elvégzésében.

— **Leventelabdarugó bajnokság.** A hajdusoboszlói Levente Egyesület labdarúgó csapata a Rákóczi serleget folyó országos leventelabdarugó bajnokság keretében legközelebb a hajdunánási leventegyűlés csapatát látja vendégül. A mérkőzés f. hó 4-én d. u. fél 4 órai kezdettel a levente sportpályán kerül lejátszásra, melyre a város lakosságát ezúton is meghívjuk.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: D. Pap Elek és Farkas Margit. Születések: Kovács Gyula fia Zoltán, Nagy Gyula fia Gyula, Komlósi József leánya Juliánna, Szabó Sándor leánya Erzsébet, Galgóczi Lajos fia Sándor, Lénárt András fia Sándor, Földi Imre fia István. Halálozások: Árva Imre 23 éves, Keserü József 17 hónapos, özv. Tóth Gaborné Fazekas Lidia 65 éves, Gán Jermiás 88 éves.

— **Z. Tábori Piroksa** kedves vidám új regényét kezdi közzéni Az Én Újságom párhuzamosan Dékány András ifjúsági regényével. Az új számba Kosáryné Réz Lola, Gyökössy Endre, Sir Éva és mások irtak mesét és verset. Díjtalan mutatvány-számot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrásy-ut 16.

— **Rézgalic utalványokat** a gyümölcsfák permetezéséhez a községi előjáróságokhoz, illetve működő hegyközségekhez a Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete utalja ki. A rézgalic felhasználási módjáról, valamint a gyümölcsfák átolásáról, a helyes faültetésről, a gyümölcsösök, szőlők és konyhakertek időszerű teendőiről, a méh- és baromfitenyésztés kérdéseiről ír a Magyar Gyümölcs legújabb száma, melyből egy alkalommal ingyen mutatványszámot küld a kiadóhivatal: Budapest, Vilmos császár-ut 76.

— **A magyar idegenforgalom vezetőinek látogatása Hajdusoboszlón.** Rendkívül érdekes látogatói voltak kedden és szerdán a Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala és a Budapesti Központi Gyógy és Üdülöhelyi Bizottságnak város-háza közgyűlési termében nagysikerrel megrendezett vándorkiállításával kapcsolatban Hajdusoboszló városának. A kedd délutáni sinautóval városunkba érkezett dr. Gaál András egyetemi magántanár, egészségügyi főtanácsos, a Zöldkereszt mozgalom magyarországi megteremtője, a nemzetközi orvosszövetség és a Hágai Orvosi Egyezmény éveken keresztül európai hírre emelkedett főtitkára és Markos Béla dr. a magyar idegenforgalom elismerten legnagyobb képzettségű idegenforgalmi szakértője. Társaságukban érkezett még Sebestyén Gyula, a Vidéki Városok Idegenforgalmi Szervezetének főtitkára, a legnagyobb magyar magánutazási iroda igazgatója is. A vendégek első útja a kiállítás megtekintéséhez vezetett. Innen a városi gyógyfürdőbe hajtottak, ahol hosszasan tanulmányozták annak berendezését s a jövő fejlesztési terveket. A két napos ittartózkodásuk során tisztelgő látogatáson jelentek meg dr. Márton Gábor polgármesterrel is. A magasállású vendégek csütörtökön reggel utaztak vissza a fővárosba. A fürdőügyi vándorkiállítás egyébként péntek estig maradt nyitva, mégpedig soha nem remélt közönség sikere kíséretében. A bemutatott az összes iskolák és közel 4,000 látogató tekintette meg. A tanulságos kiállítás valóban megérdemelte ezt az általános érdeklődést, hiszen a világ legjobban berendezett gyógyfürdővárosát ismerték meg a látogatók szellemes, nagy művészi értéket jelentő táblákon: rajzban és remekebbnél remekebb fényképfelvételekben. A vándorkiállítás céljaira, sajnos, a város-háza tanácssterme és kisterme aránylag nagyon kicsinek bizonyult, de az anyag ebben a zsúfoltságban is hatalmasan megragadta a szemlélt. A nagy sikert elért bemutató szombaton reggel utazott tovább lehergépocsin, hogy a Hajduság többi városait és nagyközségeit is meglátogassa.

Bocskay Mozgó

heti műsora:

Apr. 4-5-én, vasárnap-hétfőn: Új magyar film: **Pista tekintetes ur.** Mágnes Miska filmváltozata. Főszerepben: Jávor, Tolnay Klári, Halmay, Turay, Vaszary. **Magyar hirodó.**

Apr. 6-én, kedden: **Vérbosszu.** Nagy díjt nyert olasz óriásfilm és **Bemutató a Nemzetiben** magyar kisfilm. **Legújabb német harctéri hirodó.**

Apr. 7-8., szerdán-csütörtökön: Magyar film: **Varju a toronyórán.** Főszerepben: Simor Erzi, Pethes Sándor, Kiss Manyi, Rajnay, Vaszary és **Stan és Pan életmentők.** **UFA hirodó.**

Apr. 9-én, pénteken: Új német film: **Megvadult asszony.** Egy kisvárosi szerelem megrázó története. **Legújabb magyar harctéri hirodó.**

Apr. 10-én, szombaton: Magyar film: **Sok hűhó Emmiért.** Főszerepben: Jávor, Szelezky Zita, Csontos, Bilicsi, Makláry. **Magyar hirodó.**

*Apr. 11-én, vasárnap: **Tábori színház** időszerű film.

Hajdusoboszlón

a VI. tizedben Káivin-u. 11. sz. alatti telek, amelyek a Vörösmarthy-utcára is nyílik eladó. Értekezni lehet levélben: Szabó Andrásnéval Bűdszentmihály, Nagyenyed-u. 4. sz. alatti lakossal.

A „Volt Iskolaszolgák Egyesülete” előadást fog rendezni a Kulturházban április hó 11-én, amelyre már most felhívjuk a közönség szíves figyelmét. A fiatalok fog dalolni, táncolni, szórakoztatni! A jegyek igen olcsók, 1-20 P. és 0-80 P.-ért jó helyeket lehet már előre biztosítani Jakucs Piroska tanárurnónél.

Engedéllyel lehet csak nagyobb mezőgazdasági gépeket vásárolni. A gazdák részéről állandóan növekvő kereslet nyilvánul meg mezőgazdasági gépek iránt. A mai nehéz viszonyok között azonban a mezőgazdasági gépgyárak nem tudják megfelelő mértékben kielégíteni a mezőgazdaság szükségletét. Ezért az iparügyi miniszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértően a legnagyobb mezőgazdasági gépek eladását, illetve a már eladott gépek leszállítását engedélyhez kötötte. A jövőben minden gazda, aki az alább felsorolt engedélyhez kötött mezőgazdasági gépekből kíván vásárolni, rendelkezésének feladása előtt köteles teljes felelősséggel két példányban kiállítani a vármegyei gazdasági felügyelőségtől és a gépgyáraktól díjtalanul beszerezhető kérdőíveket. A kérdőíveket felülvizsgálás és véleményezés után a földművelésügyi minisztérium által az Országos Mezőgazdasági Kamarának e célra szervezett bizottságához juttatja. A gépeket csak a szóbanforgó bizottság kedvező döntése után lehet az illető gyárnál megrendelni.

Vigyázzunk az édesircok-vetőmag vásárlásánál. Az idén főképp az alföldi gazdák között sokan foglalkoznak édesircok, másképpen mézcirkok — nádcirkok — termelésével. Ez a nálunk csak az utóbbi években elterjedő növény a cirokféléknek egyik változata és az eddigi tapasztalatok szerint nemcsak kiváló takarmányt szolgáltat, hanem nagyobb cukortartalmánál fogva édesítésre is használható. Cukra kiereszthető és így a szeszgyártásnak is alapanyagát képezheti. Tekintettel az iránta mutatkozó nagy keresletre, könnyen megtörténhetik, hogy a hozzá nem értő gazdának igen magas áron egyéb cirokfélések (seprűcirkok, vagy cukorcirkok) magját adják el. Szükséges ezért a gazdák figyelmét felhívni arra, hogy akkor védekezhetnek teljes mértékben az esetleges rosszhiszemű megkárosítás ellen, ha vásárláskor peccsételt mintát vesznek a vetőmagból és azt valamelyik állami vetőmagvizsgáló állomáson megvizsgáltatják. Megemlítjük, hogy édes cirokból hivatalosan ellenőrzött vetőmagtermelés nem folyt, ezért a gazdák ellenőrzött vetőmagot nem kaphatnak.

Most kell megrendelni a kálisó-műtrágyákat. Illetékesek ismételt felhívják a gazdaközönség figyelmét arra, hogy az 1943. őszi időnyre szükséges kálisókat az illetékes körzetképviselő útján sürgősen, de legkésőbb március hó végéig rendelje meg. Kálisó-műtrágyák ugyanis a jövőben csak ömlesztett állapotban hozhatók be az országba. A gazdaközönség tehát saját érdekében is helyesen teszi, ha a kálisó-műtrágyákat lehetőleg ömlesztve rendel meg, mert a papírzsákokat egyéb célokra úgy sem használhatja fel.

A hajduszoboszlói kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól. 540/1943. tk. szám. III. 213/1942.

Árverési hirdetmény kivonat.

Országos Földhitelintézet bpesti cég végrehajtható Tóth Béla, Kovács Sándor és neje szül. Bardovics Ágnes végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a tkvi. hatóság 268 kg. buza tőzsdei középára fejében fennálló tökekövetelés és járuléka behajtása végett a végrehajtási árverést elrendeli.

Az árverésnek a tkvi. hatóság hivatalos helyiségében Hajduszoboszló községben a község házában való megtartására

1943. évi június hó 7 napjának d. e. 10 óráját tűzi ki.

1. Ezen árverésen árverés alá bocsátatik a Hajduszoboszló község határában fekvő és sz. ugyanottani 1711. sz. tkvi. betétben A. I. 1-3. sorsz. alatt foglalt ingatlan 1371.50 ar. pengő kikiáltási árban; 3. Az ingatlan az Orsz. Földhitelintézet kérelmére megtartandó árverésen a kikiáltási ár kétharmadánál kisebb árban eladni nem lehet.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben a kiküldötttel letenni. Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles bánatpénzét nyomban az általa ígért ár 10 százalékáig kiegészíteni.

Hajduszoboszló, 1943. évi január hó 28. napján.

Dr. Szabó sk., kir. bíró.

A kiadmány hitelül: Tóth Erzsébet kiadó.

Eladó házasudvar

Az V. tized Szurmaj-utca 10. szám alatti házasudvar a fürdőhöz közel, örök áron eladó. Érdeklődni lehet: a helyszínen, a tulajdonosnál.

Bánom kertben

jobbra második telek, közvetlen az OTI telke mellett 800 négyszögöl, egyben, vagy két részben eladó. Levélcím: Závory A. Debrecen, Péterfia-utca 31. szám.

Eladó telek.

A IV. tized Oláh Miklós-utca 32. sz. alatt egy 154 négyszögöl pusztatele eladó. Érdeklődni lehet: ifi. Szegedi Miklós megbízottal, a tűzoltó laktanyában.

Eladó

a Szabó Márton-féle házasudvar IV. tized Ujvárosi-utca 11. szám alatt. Értekezni lehet: Kerékvártó Imrével IV. tized Radó-utca 16., vagy özv. K. Szabó Ferencné tulajdonossal, Hajduböszörmény, Muraköz-tér 43.

Vennék

egy használt női varrógépet. Címem: Tatár Sándorné Kösélyi-utca 8. sz.

Eladó házasudvar

A IV. tized Kenézy-utca 18. szám alatti házasudvar eladó. Értekezni lehet: a helyszínen, a tulajdonossal.

Baromfi keltetőgép

eredeti, Szabó Károly-féle 130 tojásos, alig használt, petróleum fűtésű, eladó, Fried, Hajduszoboszló, Vörösmarty utca 18.

4083—1943

Hirdetmény.

A mezőgazdasági munkások és gazdasági cselédek vasúti menetdíj és fuvardíj kedvezménye tárgyában a következőképpen rendelkezett a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ur.

1. 350 km-en felüli távolságra, ha legalább 5-en utaznak együtt s a hatóság által kiállított munkásigazolvánnyal rendelkeznek 60 százalékos kedvezményt kapnak, 350 km-en belüli utazásnál a kedvezmény 50 százalékos.

2. 350 km-en belüli távolságra utazó cselédek menetkedvezményben nem részesülnek.

Hajduszoboszló 1943. március 27.

Dr. Márton Gábor polgármester.

3775—1943.

Hirdetmény.

A m. kir. Dohánybevételek Hivatal 959—1943. sz. értesítése szerint a m. kir. dohányjövédéki központi igazgatóság engedélyt ad arra, hogy a 3 és felhőz és ennél kisebb területen dohányt termelő egyének kat. holdanként 160 P. rendes előlegben, minden métermázsára szárazdohánytermés után 10 P. zsinórpenzben részesülhessenek, oly módon, hogy a rendes holdpenz előleg fele összege — holdanként 80 P. — már a melegágyak elkészítése, illetve betételezése után kellő biztosíték nyújtása mellett kérelmezhető.

Az érdekeltek jelentkezzenek dr. Tóth Béla l. o. ügyvéd úrnál.

Hajduszoboszló, 1943. március 25.

Dr. Márton Gábor polgármester.

4082—1943.

Hirdetmény.

A 12,000—1942. K. M. számú rendelet alapján kiadott folyó évi március és április hóra érvényes I. sz., II. sz., III. sz., I. M., II. M., I. t., III. t., VI. t. jelzésű motakőjegyeken levő szelvények ellenében csak a szelvényeken feltüntetett motakőmennyiségek fele szolgáltatható ki. Az I. M. jelzésű motakőjegyeken levő szelvények ellenében jegyenként összesen három liter, az I. sz. jelzésű motakőjegyen levő szelvények ellenében nyolc, a III. sz. jelzésű motakőjegyen levő szelvények ellenében pedig tizenhárom liter motakőt lehet szolgáltatni.

A kiszolgáltatás módját a városi közellátási hivatal közli.

Hajduszoboszló, 1943. március 27.

Dr. Márton Gábor polgármester.

Eladó föld.

A debreceni köves-utfélen, a városhoz közel, 2 kat. hold szántóföld családi okok miatt, feltételekkel sürgősen eladó. Cím: II. tized Hamvas-utca 21.

4307—1943.

Hirdetmény.

A közellátásügyi miniszter ur rendelete értelmében azok a gazdák, akiknek az elmúlt évben tengerivetésük nem volt, a gabonalapjukkal igazolják, hogy f. évben tengerivetés bejegyeztetett, tengerivetőmagot kaphatnak. A vásárlási engedélyt Márton Gyula gazdasági előjáró hétfő, szerda és pénteki napokon adja ki.

Hajduszoboszló, 1943. március 30.

Dr. Márton Gábor polgármester.

3728—1943.

Hirdetmény.

Tárgy: A beszoállításra kötelezettek személyének és a beszoállítás kötelesség mértékének megállapítása.

A 700,239—1943. K. M. számú rendelet értelmében Hajduszoboszló megyei városra vonatkozólag elkészített gazdasági városháza emelet 5. sz. helyiségében (kistanácsterem) folyó évi április hó 7-étől április hó 21-éig terjedő 15 napon át közszemlére ki van téve azzal, hogy azt ott bárki megtekintheti és esetleges észrevételeit, illetve felszólamlását szóban, vagy írásban megteheti.

Az esetleges zavarok és tolongás elkerülése végett közlöm, hogy a gazdasági városháza megtekintését az érdekeltek az alábbi időpontban eszközöljék:

I. tizedben lakó érdekeltek 7-én 8—2 óráig, II. tizedben lakó érdekeltek 8-án 8—2 óráig, III. tizedben lakó érdekeltek 9-én 8—2 óráig, IV. tizedben lakó érdekeltek 10-én 8—2 óráig, V. tizedben lakó érdekeltek 12-én 8—2 óráig, VI. tizedben lakó érdekeltek 13-án 8—2 óráig, VII. tizedben lakó érdekeltek 14-én 8—2 óráig.

Tanyán lakó érdekeltek 15-én és 16-án és 17-étől 21-éig, azok, akik a felsorolt idő alatt valami ok miatt még nem tekinthették meg.

Felszólítom a gazdasági városházában felsoroltakat, hogy a közszemlére tett utolsó napjáig, vagyis április hó 21. napjáig nyilatkozzanak arra vonatkozólag, hogy a meghirdetett és a gazdasági városházában szereplő területen maguk gazdálkodnak-e, vagy az haszonbérbe van-e adva. Amennyiben a birtok részben, vagy egészben haszonbérbe van adva és a gazdasági városházában megszemlélt és esetleges kiigazítása céljából a haszonbérióval együttesen jelentkezzenek. Jelentkezés alkalmával, illetve a szemlére való megjelenéskor adóívet mindenki hozza magával.

Ha a mezőgazdasági ingatlan tulajdonosa a gazdasági városházára tett utolsó napjáig, vagyis április hó 21. napjáig nyilatkozik, hogy az ingatlan részben, vagy egészben bérbe van adva és a beszoállítási kötelesség mértékének megállapítása ellen sem emel ez alatt az idő alatt kifogást, ránezve a gazdasági városházában közhírré tett beszoállítási kötelesség jogerőssé válik.

Hajduszoboszló, 1943. április 2.

Dr. Márton Gábor polgármester.

Holtan vitték lovai lakására.

Megdöbbentő haláleset történt Földes községben. Nagy Mihály 77 éves gazdálkodó szardán delután keltavas szekerevel kiment a hajduszoboszlói határában lévő földjére, hogy ott széjjel nézzen. Az idős földműves már dolgozni nem igen tudott, de mégis örömmel állapította meg, hogy az őszi vetések jól teletek. Kint a mezőn több ismerősével elbeszélgetett, majd amikor esteledni kezdett, elindult hazafelé.

Még nem sötétedett be egészen, amikor a lovak a szekérről megálltak a kapuban. Az idős gazdálkodó hozzátartozói igyekeztek kaput nyitni, de Nagy Mihály már nem szállott le a szekérről. A halálesetről azonnal jelentést tettek a csendőrségnek. Az orvos megállapította, hogy az idős gazdálkodó halálát szívbénulás okozta. A csendőrség a halálesetről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek, s miután bűncselekmény nem forog fenn, a királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.